

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.620

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 14 de octubre de 1925

## La Fiesta de la Raza

### Se celebró con toda solemnidad el Certamen literario en el teatro López de Ayala

La sala de nuestro gran teatro, en la tarde de ayer tuvo lugar en el coiteo de López de Ayala el Certamen literario organizado por este excelentísimo Ayuntamiento con motivo de la festividad de la Raza. En el escenario, decorado artísticamente con una muy notable decoración estilo Renacimiento, del escenógrafo Blancas, notable paisano nuestro, que merced a sus excelentes dotes ha logrado ocupar uno de los primeros puestos en la escenografía española, tomaron asiento: a la derecha, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación señor García Guerrero y el mantenedor señor Suárez Somonte; a la izquierda, el alcalde de Badajoz señor Del Solar, el teniente de alcalde señor Luna, el vicepresidente de la Cámara municipal señor Tierno y el secretario del Ayuntamiento de Badajoz señor López Moreno; y en el centro, detrás de las reinas de la fiesta, el inspirado poeta señor Chamizo, la actriz señorita Fávoro y el actor señor Ruiz Tatay, el cónsul de Portugal, el catedrático de este Instituto señor Loro, el juez de instrucción señor González Donoso, los tenientes de alcalde señores Bianco Alcántara, Ucar, Lucenqui, el inspector de enseñanza señor Pérez Trujillo, el comandante señor Medina Tógores y otras personalidades, cuyos nombres lamentamos no recordar.

La sala se encontraba completamente llena de público, ofreciendo un brillante aspecto.

Así que las autoridades tomaron asiento en el escenario, el secretario señor López Moreno dió lectura de las siguientes líneas, que por su acierto y discreción le valieron plácemes y cariñosos aplausos del auditorio:

El Ayuntamiento de Badajoz, a propuesta del vocal de la Comisión Permanente don Sergio Luna Gómez, y por acuerdo de ésta, quiso rendir en estos días dedicados a enaltecer las glorias de la Raza el verdadero culto a su fe, a su amor, a su belleza, a su honradez, a su virtud.

Para ello organizó este Certamen y premió a los poetas que mejor la cantaron—Buylla, Calderón, Zurita, Avellán—y al prosista que mejor supo contar una de las innumerables tradiciones de este viejo solar extremeño—López Prudencio—, y premió también a sus ancianos, a sus trabajadores más honrados y virtuosos; rogó al ilustre cantor de los hondos sentires del pueblo extremeño, don Luis Chamizo, nos recreara con el recitado de sus hermosas composiciones; rogó asimismo mantuviera en esta fiesta con las galas de sus buenos decires las excelencias del arte, del amor y la poesía, al ilustre orador extremeño don Ignacio Suárez Somonte, y quiso aprender todo bajo el manto de nuestra madre y señora la Belleza, designando tres preclaras flores del jardín portugués, señoritas Ana Barba de Abreu, María Emilia Barradas Nunes y Adelaida Amalia Mouta para que, en unión de otras tres preclaras flores del jardín español, señoritas Teresa Lössada Vázquez, Paz Carapeto Burgos y María Rincón Miguel-Romero, nos presidieran y tuviera el encanto de tributar a sus graclas, donaires y bellezas toda la pletiesia que les corresponden y merecen.

Las reinas de la fiesta Seguidamente, y entre aplausos, y a los acordes de los himnos portugués y español, hicieron su entrada las reinas de la fiesta que, ataviadas elegantemente, ocuparon la presidencia del acto.

Las reinas, de las que en nuestro número de ayer publicamos sus fotografías, son las bellísimas señoritas lusitanas Ana Barba de Abreu, María Emilia Barradas Nunes y Adelaida Amalia Mouta, y las no menos bellas señoritas españolas Teresa Lössada Vázquez, Paz Carapeto Burgos y María Rincón Miguel-Romero.

Palabras del Alcalde El alcalde, don Antonio del Solar y Taboada, pronunció breves y elocuentes frases.

«Decíamos ayer», empezó diciendo; ¡qué bien cae hoy esta frase de nuestro gran fray Luis.

Ayer, puede decirse, ocupaba esta tribuna el ilustre lusitano y gran amigo de España, Antonio Sardinha, y poco después tuve el dolor de verlo con el hábito franciscano, ya cadáver.

Antonio Sardinha fué uno de los hombres de talento más recto, de espíritu más dulce, que puede conocerse. De su recto cerebro, da prueba la fecundidad de su corta vida; de su espíritu exquisito, sus inimitables poesías, y de su alma ibérica, sus trabajos para llegar a la alianza peninsular.

Antonio Sardinha no pretendió jamás la unión de España y Portugal, pues sabía que sobre las fronteras han pasado las pántinas de los siglos y le constaba que este obstáculo no puede salvarse sino destruyéndolo en lo más íntimo el sentimiento nacional.

Luchó por la unión espiritual de ambos países. Con él preparé yo un amplio plan de aproximación hispanolusitana, en el que principalmente se conmemoraría la batalla de las líneas y se dedicaría un recuerdo al gran infante don Teodosio.

En nuestra Historia aparecen unidos con frecuencia los nombres de Badajoz y Elvas.

Habla con gran elocuencia el orador de las analogías en la Historia de ambos países.

Hablado da la intervención de Extremadura en la conquista de Ultramar, dijo que América es carne de nuestra carne y alma de nuestra alma. El señor Suárez Somonte, extremeño esclarecido, nos deleitará con su exquisita oratoria; el poeta Chamizo, os hará sentir y tal vez llorar con sus admirables composiciones. Cuando se trata de honrar a la Raza y a España, todo le parece poco.

Con frases de gran brillantez terminó su discurso el señor Del Solar, diciendo que cuando muera tiene pedido que le sujeten las manos con una cinta de los colores nacionales, pues hasta después de muerto quiere estar ligado a su muy querida patria. Una salva de aplausos coronó las frases del señor Del Solar.

La poesía que ha alcanzado el primer premio El secretario señor López Moreno anuncia la lectura de la poesía que ha alcanzado el primer premio y de la que es autor el conocido poeta don Benito A. Buylla Lozano (Silvio Itálico) nominada *La raza canta* y con lema «Iris».

De la poesía dió lectura el director de la compañía cómicodramática que actúa en López de Ayala, señor Ruiz Tatay.

La poesía es como sigue:

Sobre la gran meseta castellana —trigo y sapor, caligine y galbana— iluminando su vejez gloriosa con la luz misteriosa de un pasado feliz, la Madre anciana mira a los cuatro puntos cardinales. Y, henchida de cariños maternales, lanza el encanto de su voz amiga por los hilos del viento y desgrana palabras de contenido como la lluvia de oro de una espiga.

¡Y canta al Nortel:— ¡Labrador de Europa! tú punzaste mi gleba con tu aladro. Tu cerebro, guiando la manera, hundió la reja y roturó mi campo. La que en áurea cascada milagrosa lanzaba la semilla fué tu mano. Y fué tu voz—¡la voz del hombre fuerte!— la que prestó a la yunta su entusiasmo y, a veces, la alegraba en sus tristezas y, a veces, la alentaba en sus desmayos y, a veces, por divina taumaturgia en flor y en fruto le tornaba el canto.....

¡Te debo el primer goce misterioso bajo el silencio del primer abrazo! ¡Te debo el ser feraz como tu tierra! ¡Te debo el germinar como tu grano! ¡Te debo el florecer como tus flores.....! Pero es mi savia de terrón más bravo y lo que fué en ti gracia fué en mi fuerza y lo que fué en ti fuerza, fué en mi rayo, y lo que fué en tu árbol fina rama, fué ramazón hermética en mi árbol.....

Por eso; así que el grano se hizo espiga madura y la azotó el mayal y la aechó el harnero y saltó del molino harina blanca y pura y en pan de *Vida plena*, la tornó el panadero, vió la *Raza* tu hacienda.....

—¡Oh, sembrador boreal!— y aun teniendo en su boca pan de trigo candeal, fruto maravilloso de su tierra y su sol, fué, en cruenta batalla germinal, ¡a sembrar en tus campos el vivero español!..... ¡Y en la fragua del bosque de las encinas grandes fundió el arado y le tornó en espada! ¡Y por el Rosellón y por las Flandes! ¡y por la mar norteña alborotada! ¡y siempre, siempre, en busca de una aventura local! ¡con la fe en su poder y en su grandeza! ¡con el azul de todos cubriendo su cabezal ¡y el ancha frente al viento, ¡y la risa en la boca! ¡iban de nuestra Raza los vástagos potentes, indómitos y nobles, galantes e imponentes, por las lindas llanadas de tus campos floridos, a sembrar corazones encendidos! ¡y a regar con su sangre las simientes!

¡Tú fuiste Madre! Y sobre ti mi Raza tomó, de tantas almas ancestrales, flores de sol, fecundidad de adaza, luz de conquististas, hermandad de hogaza..... ¡y esta avidez de cosas inmortales!

¡Y canta al Sur:— ¡Tierra del Atlas! Tierra que ritmó los poemas del *Amor* y la *Guerra*, calcinados por fuego y engarzados en luz. ¡Tierra abrupta y sutil de morería que, en otros claros tiempos llenó de poesía el admirable espíritu andaluz! ¿Oído o amor?

No sé cuál prevalece; pues al ver tu apostura mi amor crece, y al verte en contra mía siento horror. Pero tu sangre—¡oh, Hermana!—es sangre de mi arteria ¡y en el pecho indomable de los hijos de Iberia

colocó tu heroísmo una bermeja flor! ¿Eres el bello ensueño de unos sueños de Oriente o el bárbaro sentido de un profeta inconsciente que predicó los goces de la sensualidad.....? Pero.... ¿Y Granada, reina de un arte peregrino? ¿Y Córdoba sultana, luz de un saber divino? ¿Y toda Andalucía, de agarena beldad? ¡Hombre del Sur, que me has donado a milles cantos de amor y sonos de añafiles, artes de paz y espíritu cruel.....! Yo te daré por ello protección y acoblijo..... ¡y este deseo de llamarte hijo que cambiará el acibar de tus labios en miel ¡Yo quiero darte todo lo que me diste antes.....! Y, si ahora mis cañones te obligan arrogantes, después será mi ciencia la que te hará vivir..... ¡Toma la limpia copa de cristal de mis manos y sáclate con ella de estos vinos hispanos, debeladores de lo porvenir!

¡Y canta al Este:— ¡Pueblos del mar añil y en calma— ¡Salve, añejas historias!— ¡Pueblos que fuisteis alma del Alma de esta España tan serena! ¡Grímpolas flameantes en la antena del galeón velero y español que, desplumando cisnes con su quilla se fué como un azor de maravilla en vuelo hacia el Oriente para domar al Sol! ¡También llegó a vosotras la gloria de Castilla.....!

¡Salve, Milanésado, flor de nuestra semilla! ¡Y tú, risueña Nápoles, que aún al César aclamas! ¡Y tú, Cerdeña, que eres un pájaro en el mar! ¡Y tú, Sicilia, con tu atrón de llamas! Y tú, vieja Alemania, que aún nos amas desde que antaño hubimos de hermanar!

¡Todas en mí y yo en todas! las que con vuestras gracias seductoras cooperásteis a hacerme sana y fuerte..... ¡Todas en mí porque habéis sido mías y aún defendéis mis viejas alegrías, cantadas en la gama de los días, como una espada fiel contra la muerte!

¡Y canta al Oeste:— ¡Yo seguí la ruta del joven dios de la pelambre hirsuta..... ¡Y la seguí con fe porque ya presentía que el oro de *Endymión* se cuajaría como un macizo ardiente sobre el jardín del mar!

¡Era mi instinto quien me lo decía!..... ¡Y eran también mis ansias de besar!..... Plus ultra fué mi lema. Y las armas: mi empuje y mi blasón. La ciega fe en el triunfo, mi sistema. Y la fuerza inicial, mi corazón..... con las tres carabelas, con las tres golondrinas, aves de epifanías peregrinas, que, al amor de la audacia, buscaban otros cielos venci el odio de Atlante.....

Con sus velas latinas, temblorosas al viento, simulaban pañuelos que desde los confines me decían adiós..... sin saber que encendida de fuego de ternura, cegada por el vivo fulgor de la aventura, siguiendo mi destino, iba de ella en pos..... Y fué tan grande el don de mi esperanza que germinó el cristal en lo profundo con un desbordamiento de alabanzas! que, a veces, con querer todo se alcanza..... ¡y aquí, sólo mi fe dió vida a un Mundo!.....

Pronto se pobló el mar cual si cayeran astros de un nuevo cielo en mi camino; cual si exóticas aves acudieran a anidar en el campo cristalino; cual si el Sol y la Tierra, en un acceso de ardientes y titánicos amores unieran sus dos bocas..... ¡y del beso nacieran islas como nacen flores!; cual si un gigante obeso, desde la alta región de las centellas, loco de creación, feroz y avieso, apedrease a Atlante con estrellas.....!

¡Y así surgieron todas de la hispana simiente; glorias de mi pasado que exaltan mi presente como laureles vivos de una campaña homérica! ¡Y así creó el Pacífico otro gran continente que debió ser *Colombia* pero que ha sido *América*! ¡América española!

¡Porque amaste mi hazaña y con luz de poetas se hizo raza en tu entraña.....! —¡Callemos un segundo recordando a Rubén!

Y ya el deber cumplido, ¡América de España: sé feliz por los siglos de los siglos. Amén!

Calló la Madre y destrenzó ternura como lluvia de pétalos de rosa y, mientras la mañana luminosa iba imprimiendo su fulgencia pura sobre el puro fulgor de cada cosa, también la Madre, llena de contento, mezcla de goce extático y agreste lanzaba besos a merced del viento como esperanza y reconocimiento al Norte, al Sur, al Este y al Oeste.....

Del excelentísimo Ayuntamiento: 150 pesetas a la viuda Tomasa Fermoselle Morujo, que con su trabajo honrado mantiene a nueve hijos. 150 pesetas a Eladio Toro Pereira, de ochenta y ocho años y que se encuentra ciego desde hace cinco años. 150 pesetas a Gregorio Valadés Gallardo, que con su trabajo man-

Reparto de premios Así que la lectura de las poesías hubo terminado, se hizo el reparto de los premios a la virtud y al trabajo concedidos, recibiendo los premiados el título de manos de las bellísimas presidentas. La relación de premios entregados es la siguiente:

Del excelentísimo Ayuntamiento: 150 pesetas a Catalina Bejarano, que tiene recogidos y mantiene a cuatro nietos huérfanos de padre y madre. De la excelentísima Diputación: 150 pesetas a Josefa Galván Rodríguez, de sesenta y tres años, que desde hace cincuenta y en unión de una hermana de sesenta y cinco, han trabajado constantemente en su oficio de sastra. 100 pesetas a Celestino González del Real, de ochenta y dos años, casado, cuya esposa, también anciana, mantiene la sociedad conyugal con el producto de su trabajo de sastra. Del excelentísimo señor Obispo: 150 pesetas a Ana García Pichoto, de ochenta y ocho años de edad, ciega, que tiene una hija ciega también, de cincuenta y dos años, y están desamparadas. 150 pesetas al huérfano de padre y madre José Macías Escudero, de veintitrés años, que mantiene a tres hermanos menores. Del cabildo Catedral: 100 pesetas a Josefa Romero Hernández, cuyos padres, su marido y un hijo fallecieron después de recibir el Santo Viático. Del Casino de Badajoz: 150 pesetas a Antonia Sanguino Gormosa, que tiene recogidos a dos huérfanos, de trece y once años de edad, a los que mantiene y educa. Del Colegio Médico: 100 pesetas a Julia Lafebre Fraguas. De la Caja Rural: 125 pesetas a Antonio González Rodríguez. 125 pesetas a Alfonso Diestro Marván. Del Centro Obrero: 125 pesetas a la lavandera Isabel Piris Ferrerilla. De don Emilio Macías: 150 pesetas a Leoncía Moreno Montaña. Del Liceo de Artesanos: 50 pesetas a José Torres Torres y Josefa Torres Díaz. 50 pesetas a Juan Valero Terrón y Guadalupe Rodríguez Trigo, consortes. De la Junta provincial de Protección a la Infancia: 50 pesetas a Valeriana Iglesias Macías. 50 pesetas a Julia Sancho Alvaréz. 50 pesetas a Juan Carrillo Rosado. De la Cruz Roja: 50 pesetas al soldado de caballería de Villarrobledo número 23, Eulogio López Huelva. 50 pesetas al soldado del regimiento de Castilla número 16, Daniel Perera González. 50 pesetas al soldado del regimiento de Gravelinas número 41, Cirilo González Martínez. 100 pesetas para la anciana madre del soldado José García Orrego, desaparecido en la retirada de Annual, Petra Orrego. El público aplaudió con entusiasmo a los que se hicieron merecedores a los premios concedidos.

El poeta Chamizo El genial poeta extremeño don Luis Chamizo, que había sido invitado por el Ayuntamiento para recitar algunas de sus notables producciones, fué recibido con aplausos entusiastas al aparecer ante el público. Recitó las muy inspiradas poesías inéditas «Carmela», «Amanecer de invierno», «La siesta extremeña» y «La buena madre», fragmentos de un poema inédito, y «La naciencia», de *El mijaón de los castijos*. Las autoridades felicitaron al inspirado poeta al terminar y el público lo aplaudió con tal entusiasmo que le obligó a recitar una nueva poesía, «Renunciación».

Aunque nuestro deseo sería reproducir todas las poesías recitadas por el señor Chamizo, por exigencias de espacio únicamente publicamos a continuación «La naciencia», de *El mijaón de los castijos*:

LA NACENCIA Bruñó los recios nabarrones pardos la lus del sol que s'agachó en un cerro, y las artas cogollas de los árboles d'un coló de naranjas se tiñeron. A bocanás el aire nos traía los rufios d'allá lejos y el toque d'oración de las campanas de l'iglesia del pueblo. ¡bamos dambos juntos, en la burra, por el camino nuevo, mi mujé, mu malita, suspirando y gimiendo.

**Café Mercantil**  
Ignacio Torrado  
Teléfono, 600 BADAJOZ  
Magnífico restorán. Servicio permanente a la carta y por cubiertos. Se sirve a domicilio.

**Casa HIDALGO**  
D. Cervantes, 18.—Teléfono 554  
Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

**«EL TUNEL»**  
Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

# NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

## Damas de honor por 15 pesetas

Han sido detenidas dos sujetos que se dedicaban a facilitar títulos de damas de honor de determinadas Virgenes a las señoras que entregaban 15 pesetas.

Los títulos iban extendidos en un diploma con un sello falsificado del Obispado de Madrid.

## El Congreso municipalista

El día 15 se celebrará la sesión inaugural del Congreso municipalista.

Convocados por el doctor Chicone se han reunido varios doctores, para tratar de la labor que ha de someterse a deliberación del Congreso municipalista.

Tratarán de la cuestión sanitaria de las viviendas, abastecimiento de agua, lucha antituberculosa y anti venérea, etcétera.

## Fallecimiento del señor García Rodrigo

A consecuencia de una pulmonía ha fallecido el señor García Rodrigo, primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

## El viaje del Rey a Logroño

Esta noche saldrá el Rey para Logroño, acompañado del duque de Miranda.

Permanecerá todo el día de mañana en Logroño, donde pernoctará, y el jueves saldrá para San Sebastián.

con objeto de visitar a la reina Cristina.

El día 17 el Monarca emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

## Sancciones en el Instituto de Ciudad Real

La Gaceta publica una Real orden admitiendo la dimisión del director del Instituto de Ciudad Real, trasladando a un portero, y disponiendo, a propuesta del Claustro, la formación de un tribunal de honor para dos catedráticos de dicho Instituto. El Congreso del Ramo de la Edificación

En la Casa del Pueblo se ha inaugurado el III Congreso del Ramo de la Edificación.

Se nombraron varias comisiones, entre ellas una encargada de visitar a Pablo Iglesias para expresarle la admiración de dichas Sociedades.

A propuesta de la representación de Granada se trató de la jornada de ocho horas, que en algunas partes no se cumple.

## Los préstamos sobre trigos

El Gobierno ha acordado la prórroga del decreto sobre préstamos de trigos, durante todo el mes actual.

## Regreso de Romanones

Ha regresado de una de sus fincas de la provincia de Toledo, el ex presidente del Consejo de ministros don donde de Romanones.

## El suceso de ayer

Un niño cae por la muralla y se fractura una pierna

Ayer, aproximadamente a las seis de la tarde, ingresó en el hospital de San Sebastián el niño de ocho años Valentín Núñez, que presentaba la fractura completa de una pierna a la altura del fémur.

Fue asistido por el facultativo de guardia, que calificó la lesión de pronóstico reservado.

Según parece, el desgraciado chiquillo se produjo la rotura de la pierna al caerse desde la muralla a los fosos cuando jugaba con otros de su misma edad.

## HARINERA EXTREMEÑA S. L.

BADAJOS

En el Molino de Fuente Nueva se venden los 100 kilos de harina de cebada a 40 pesetas sin saco y se molitura toda clase de piensos a 0'75 pesetas la fanega.

## CASA DE SABARIEGO

Frente al cuartel de la Guardia civil

- Jamones enteros, el kilo. 8 00 ptas.
  - Chorizo fresco superior, el kilo. 7 00 »
  - Morcilla superior, el kilo. 4 50 »
  - Longaniza, el kilo. 4 00 »
  - Manteca blanca de cerdo, el kilo. 4 00 »
  - Tocino fresco superior, el kilo. 3 75 »
  - Huesos salados añejo, el kilo. 2 00 »
  - Cotubillos frescos, el kilo. 3 75 »
  - Quejo de oveja cacereño (enteros), el kilo. 5 75 »
  - Garbanzos finísimos, el kilo. 1 10 »
  - Frijoles frescos riquísimos, el kilo. 1 20 »
  - Jabón verde primera (por barras), el kilo. 1 15 »
  - Aceite superior, el litro. 2 00 »
- Esta casa regala a los consumidores de estas chacinas un bonito plato reloj y un bonito cromo; para el reloj hay que hacer consumo de 500 pesetas y el cromo 100, comprando desde una peseta en adelante.

## SANCHO NEVADO BEJARANO

Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

## Francisco Marín

Sabe quien quiera comprar casas y dhesas, hipotecas y rentas vitícolas. Sabe de amas de cría. Coloca trabajadores y al forastero por carta. CONCEPCION BAJA, 90

## Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Villanueva de la Serena, del 8 al 5 de octubre. Zafra, del 1.º al 17 de noviembre.

## Para lecciones

de francés, inglés y alemán, se ofrece señora alemana. Dirigirse a María Jonas. Hotel Palax. Badajoz.

## Información militar

Llegada de un tren hospital

Hoy, a las nueve de la noche, llegará a Badajoz, procedente de Málaga, un tren hospital con 120 enfermos.

A la estación irá el gobernador militar accidental, señor De la Huesa, acompañado de los jefes y oficiales francos de servicio, en traje de paseo.

Los Cuerpos de la plaza enviarán camionetas y camillas con el personal necesario a las órdenes del jefe de Sanidad militar.

El señor Alcalde suplica a los particulares que envíen a la estación sus autos y coches para la evacuación de los enfermos.

## Marcha del Capitán general de la Armada

Ayer, en el tren correo, salió para Madrid el excelentísimo señor capitán general de la Armada, don Ricardo Fernández de la Puente y Patro.

Además de sus familiares acudieron a despedirle las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades de la capital.

## AUTOMOVILES STUDEBAKER CADILLAC Y OLDSMOBILE

Antonio Nevado. Muñoz Torro. 5. Exposición: plaza de Isabel la Católica, 17.

## ELECTRICIDAD

Llamo la atención del público en general examinen los materiales y precios que esta casa expende:

- Flexibles de 5/10, a 0'15 el metro.
  - Idem de 7/10, a 0'18 el »
  - Idem de 10/10, a 0'30 el »
  - Interruptores varios modelos, a 0'75 uno.
  - Portalámparas rosca universal, a 0'60 uno.
  - Idem de bayoneta idem, a 0'70 uno.
  - Portatulpas varios modelos, a 0'45 uno.
  - Enchufes pared completos, a 1'00 uno.
  - Cortacircuitos tapa de níquel, a 0'40 uno.
  - Tablillas y racores de madera, a 0'05 uno.
  - Aisladores de porcelana, a 2'00 el ciento.
- Para partidas de más de diez piezas y por rollos de flexibles, se hacen descuentos sobre los precios indicados.

## Exposición SOLIS

Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529

## En beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19. Badajoz.

## Fábrica de envases de cemento armado

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsa-ri, revestidos de cristal o azulejos para vinos, aceites, alcoholes y demás líquidos.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO ALMENDRALEJO

## Comisaría de Vigilancia

Denucias por malos tratos

María García Vega, de veintiséis años y con domicilio en la ronda del Pilar, denunció al matrimonio Francisco Ramírez y Sofía Mateos, que habitan en la misma casa, como autores de los insultos y malos tratos que frecuentemente sufre la denunciante.

En la Comisaría se tramitó el atestado al Juzgado municipal.

Por los guardias de servicio fué detenido Antonio Rivero Bernardo, quien maltrató en la vía pública a María Martínez Parra, domiciliada en la calle Encarnación, número 28.

## OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MÉDICO MILITAR. Plaza la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

## SOCIEDAD

Viajeros. Procedente de Villaiba de los Barros llegó a esta capital don Agustín Areño, acompañado de su distinguida familia.

Para tomar parte en el Congreso de la Edificación marchó a Madrid el secretario de la Casa del Pueblo Guillermo Viñuelas.

## Bodega de la plaza de San José

Vinos finos de mesa, a 6 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro. Aguardientes, a cinco y 10 céntimos la copa. Jarabes y cervezas de las mejores marcas.

Plaza de San José, 16. - Teléfono 548

## Vintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Lim plaza a seco. Salmerón, 18 y 20. - Badajoz.

## EN EL TEATRO

«Calle, corazón»

Anoche se puso en escena esta comedia de Felipe Sassone, ya conocida de nuestro público.

Se destacó en la interpretación del papel de Soledad la primera actriz Teresa Fárvaro, y su hermana Enriqueta en el de Luisa.

Germán de Sylas hizo un Moritz muy discreto. Y todos los demás artistas que tomaron parte en la obra contribuyeron al éxito.

Función para esta noche. Se pondrá en escena la comedia de los Quintero La Zagala.

## Taller de Mármoles de Viuda de José Nieto Martín

Primera casa en lápidas. Arquitectura, ornamentación y escultura. Talleres, carretera de la Estación. Escritorio, Vasco Núñez, 23. Badajoz.

## Santiago Quintanilla

El mejor servicio de automóviles de alquiler. Avisos, Abril, 5. Teléfono 606

## SE VENDE UNA CASA

en la barriada de la Estación, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

## P. Gómez Muñiz

DENTISTA. PLAZA LA CONSTITUCION, 18. Consulta: De diez a dos

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Maimona.

## CAMBIOS OFICIALES DE LIBRO

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA. La peseta, 2,860 reis; el duro, 14,300; el escudo, 35'00 céntimos.

Lo mejor para tejidos para telas para vestidos para tabos y desordenados. "Uralita," Agencia de Representación: LUIS PÉREZ, Badajoz. - Propietario y promotor. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

## ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

## ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15 - MADRID

## Colegio de San José

Primera y segunda enseñanza.-DON BENITO (Incorporado al Instituto de Badajoz) Con internado. Profesorado titulado y competente. Director: DON JOSE MARIA MANZANO, licenciado en Derecho y Filosofía y Letras.

## PEDRO GARCIA BARROSO

MEDICO DENTISTA

Consulta, de nueve a doce y de cuatro a siete, en su residencia permanente, Santa Eulalia, 70, piso alto. -MERIDA.

## Comunidad de Labradores de Villanueva de la Serena

SUBASTA

A las diez horas del día 15 del corriente, se verificará en el domicilio social, calle Nazareno, número 18, la subasta por pujas a la llana de los aprovechamientos de medias hierbas y posío de unas mil setecientas fanegas de tierra aproximadamente, divididas en cuatro lotes, con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en la Secretaría de esta Comunidad.

Villanueva de la Serena a 3 de octubre de 1925. -El presidente, Gregorio Pérez.

## INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.-BADAJOS

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

# Accesorios de automóviles

de todas clases a precios sin competencia posible

Recambios de

## FORD y OVERLAND

Pedir precios antes de hacer la menor compra

## MANUEL OLLEROS

San Juan, 12 Teléfono 533

BADAJOS

**PALUDISMO**  
Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la **Quinofebrina** SAIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desmenuciendo la anemia y restituyendo el estado de seguro éxito en las **FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANA, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS** Farmacia de SAIZ DE CARLOS, Serrano, 28 y 30. - MADRID

## HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 25-49 n. PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14. - MADRID. PENSION DESDE 10 PTAS.

## LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO. CONCEPCION, NÚMERO 12

**Mujer triunfante**  
es la que pone sus encantos al aparato de la salud. La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan. El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

# EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

A las nueve menos cuarto abandonó precipitadamente la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando que salía tan de prisa porque iba a despedir al Rey.

Ahora se está celebrando la conferencia con Marruecos, en la que dan detalles de una operación de avance de la que se dará cuenta en el parte oficial.

A las nueve de la noche daban por terminado el Consejo los demás generales, manifestando a la salida el general Vallespina que más que Consejo se había celebrado un cambio de impresiones, continuación de las conversaciones que se vienen sosteniendo con el general Primo de Rivera desde la llegada de éste a Madrid.

El general Primo de Rivera hace relatos de las operaciones de Marruecos y nos da detalles sobre la situación del problema, mientras que nosotros lo ponemos en antecedentes de distintas cuestiones suscitadas en los Consejos.

En la conferencia con Africa se nos ha dado cuenta de la operación de avance realizada en el sector de Alhucemas, de la que ya tienen ustedes noticias.

### El viaje del Rey

A despedir a su majestad el Rey, que marchó esta noche con dirección a Logroño, acudieron a la estación del Norte el Directorio, las autoridades y miembros de la familia real.

### Las felicitaciones a Primo de Rivera

Se han contado las tarjetas depositadas por las personas que han acudido al Ministerio de la Guerra a felicitar al marqués de Estella por la victoria obtenida en Marruecos por nuestro Ejército y ascienden a veinte mil.

De toda la Península se han recibido numerosos telegramas de particulares, representaciones de entidades patrióticas, etc.

### La duquesa de la Victoria

Llegó, procedente de Africa, la duquesa de la Victoria.

La duquesa estuvo en Palacio conversando con los reyes, a quienes dió cuenta detallada de las instalaciones de hospitales y de la marcha de su funcionamiento en todo Marruecos, especialmente en las posiciones que acaban de ocuparse.

Los monarcas agradecieron a la duquesa de la Victoria estas pruebas de su labor altruista y altamente patriótica en beneficio de los heridos de la campaña.

Una Real orden contra las propandas disolventes

En la Presidencia han facilitado una nota que dice así:

«En la Gaceta de mañana se publicará una Real orden muy importante, dirigida a evitar la difusión de doctrinas antisociales y antipatrióticas que algún profesor pueda realizar en su cátedra durante la clase.

La libertad de la cátedra es compatible con el deber del Estado de atender a su propia conservación.

En el extranjero, teniendo esto en cuenta, se ha hecho igual que hacemos nosotros, aunque afortunadamente en España son muy excepcionales los casos que se han presentado, pero no por ello debe dejarse de aconsejar la mayor vigilancia para prevenirlos y el mayor rigor para castigarlos.

El general Sanjurjo será nombrado alto Comisario. - Otras noticias

Después del almuerzo en Palacio, el general Primo de Rivera conversó

con el Rey y hablaron del proyecto de viaje del Monarca a Logroño.

El general Primo de Rivera permanecerá en Madrid hasta fines de mes y entonces volverá a Marruecos, donde sólo estará unos días, para regresar en seguida después de haber nombrado alto Comisario.

El general Primo de Rivera manifestó que el general Sanjurjo será el nuevo alto Comisario.

Trabajó bien y mucho - agregó -; he tenido en él un eficaz y valioso colaborador y además tiene gran competencia en todos los asuntos de Marruecos.

Finalmente dijo el marqués de Estella que también ha sido designado el que sustituirá al general Sanjurjo en el cargo de comandante general de Melilla, pero no quiso revelar el nombre del agraciado.

### El viaje del Rey a París

Autorizadamente se dice que no hay nada acordado sobre el viaje del Rey a París.

### Despacho y visita

Con el general Primo de Rivera despacharon los subsecretarios de los departamentos de Gracia y Justicia, Trabajo, Instrucción pública y Fomento.

Después del marqués de Estella recibió la visita de los generales Arráiz y Marvá, del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y del fiscal del mismo alto Tribunal.

### Almuerzo en Palacio

Con el Rey almorzaron en Palacio, invitados por aquél, los vocales del Directorio.

La comida fué distraída, pues el general Primo de Rivera narró cómo obtuvo la primera laureada e hizo referencia a episodios de la guerra en Filipinas y detalles de la toma de Alhucemas.

Al salir de Palacio dijo el marqués de Estella que agradece las manifestaciones de simpatía de que era objeto, pero ha manifestado que le distraen mucho tiempo y que no va a poder seguir prestando atención a ellas como hasta aquí, pues son muchos los asuntos que tiene que resolver durante su permanencia en Madrid.

## ANUNCIO

El 19 de octubre próximo y hora de las once, tendrá lugar en la Notaría de la villa de Guareña subasta pública para la venta de una casa con varias habitaciones y dependencias, bodega y los conos que contiene, propiedad de doña Teófila Moreno Román, muy próxima a la estación del ferrocarril de dicha villa; mide dicho edificio una superficie de 805 metros cuadrados, de los que corresponden a la bodega 280, conteniendo 22 conos que, en junto, tienen una capacidad de 7.000 arrobas.

El título de propiedad, precio de la subasta y condiciones de la misma, se hallan de manifiesto en la expresada Notaría.

### "La Competidora,"

Coloniales.- Benegas, 15  
Garbanzos riquísimos, 0'85 kilo.  
Petróleo, 0'85 litro.  
Azúcar de terrón superior, 1'85 kilo.

### DR. PIQUERO

OCULISTA  
ULTIMOS ADELANTOS DE LA ESPECIALIDAD  
De once a una y de cuatro a seis  
Mérida

## El concierto de la banda Republicana de Lisboa se verificará esta tarde

Hoy, a las siete y media de la mañana, llegará a Badajoz la banda de la Guardia Nacional Republicana que dirige el eminente maestro don Joaquín Fernández Fao.

El concierto se verificará en el teatro López de Ayala y comenzará a las cuatro y media de la tarde con arreglo al siguiente programa:

### Primera parte

«Overtura sinfónica». - Canhao.  
Marcha fúnebre del «Crepúsculo de los dioses». - Wágner.  
«Exquisitees caucasiennes», suite. - Iwanow.

### Segunda parte

«Oriente y Occidente», marcha. - Saint Saens.  
«Las campanas mágicas», poema sinfónico. - Manjagall.  
«Stegfried», selección de la ópera. - Wágner.

### Tercera parte

«Las fuentes de Roma», poema sinfónico. - Respighi.  
«Tanhauser», profonía en do. - Wágner.

Desearo el Ayuntamiento que participen todas las clases sociales de la satisfacción de asistir al concierto, han sido establecidos los siguientes precios de las localidades:

Plateas y entresuelos, 25 pesetas; palcos principales, 10; butacas, 3'75; delantera de anfiteatro, 2; gradas de ídem, 1'25; delantera de paraíso, 1'25; gradas de ídem, 0'60; entrada de palco, 1'25.

**LA ECONOMICA FUNERARIA**  
SERVICIO ECONOMICO  
SERVICIO ESMERADO  
SERVICIO PERMANENTE  
**MIGUEL TIRADO**  
Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

## Venta de dehesa

En el término de Solana de los Barros se vende la llamada «Cabreizas y Mayordomo», de cabida de 230 a 240 fanegas; es toda de labor con algunas chaparras; tiene buen cortijo, sitio pintoresco y agua abundante; linda con la carretera de Almenáralejo a Badajoz. Para tratar, con don Jesús García González, (Iglesia, 2). - Solana de los Barros.

**MARMOLES JOSÉ ALMENDROS**  
- LAPIDAS, PANTEONES. BADAJOZ

## EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Matanzas de cerdos, diarias. Hielo, durante todo el año.  
Borras de 26 a 30 kilos, a 1 20 kilo  
Chorizo..... 6 50 »  
Salchicha..... 6 50 »  
Morcilla..... 4 25 »  
Longaniza..... 3 50 »  
Pidan notas de precios por matanzas.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 13:  
Vacas extremeñas buenas, de 3'56 a 3'63 pesetas kilo canal.  
Idem extremeñas regulares, de 3'39 a 3'56.  
Idem serranas buenas, de 3'56 a 3'63.  
Idem serranas regulares, de 3'39 a 3'56.  
Ternezas, de 3'48 a 4'13.  
Toros, de 3'56 a 3'69.  
Ovejas, de 3'50 a 3'75.  
Carneros, de 3'90 a 4'10.  
**Mercado de cerdos.** - Se han ultimado contrataciones de cerdos por el Gremio de Salchicheros, habiendo adquirido unas 900 cabezas a 3'36 y también se tienen noticias de que la Unión, en la feria de Zafra, adquirió 1.300 cerdos al precio de 3'40 pesetas el kilo.  
**Impresiones.** - En ganado vacuno hay pocas existencias y gran desanimación por parte de los compradores, siendo muy escaso el movimiento como lo comprueba el hecho de que continúan rigiendo los mismos precios que el día 5.  
En ganado lanar hay regulares existencias, y los precios están firmes. - Mesa.

## SALON ROYALTY

Hoy a las siete y diez y media de la noche, DESPEDIDA de la gran atracción

TROUPE MENGOD

Mañana, jueves aristocrático.

LA LINDA RUBIA

alta comedia, por Mari Menti.

## NOTICIAS

Se vende casa grande, sitio céntrico, con graneros, cuartos, corrales, cochera, bodega, etcétera, etcétera. Razón, Leopoldo de Castro Plaza de la Soledad, 6, segundo. Badajoz.

Dependiente de farmacia se precisa para la de don Juan Camacho, en Cumbres Mayores (Huelva). Diríjase con buenos informes y pretensiones.

Pescadilla fresca, 2 pesetas kilo. Mesones, 21.

Se ofrece un ama portuguesa, de diecinueve años. Razón, Concepción Baja, 90.

No dejen de leer con atención el anuncio de casa de Sabariego, que siempre trae precios ventajosos.

Se vende la casa señalada con el número 10 de la calle de Doctor Lobato, de esta capital. Precio y condiciones, en el piso principal de la misma.

Para siembra. - Habas mazaganas sin negras ni podridas. Razón, Angel Capella, De Gabriel, 13, despacho de pan, o en la Administración de este periódico.

Se ofrece ama de cría primeriza. Razón, en San Lorenzo, 13.

Se venden aprovechamientos para 300 cabezas ganado lanar y 200 cabras, en la sierra de Olot, término de Olivenza. Razón, don Joaquín Jorge Pirls, Carmen, 10 - Olivenza.

## Obsequio de la Sociedad

**NESTLE**  
Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lactea Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO»

SE REGALARÁ UNA MOÑEQUITA  
Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, núm. 41.- Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA. - Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

## Sociedad Nestlé,

A. E. P. A.  
Gran Vía Layetana, número 41  
Barcelona

## PIEL

eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlcera, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendes te con la

**POMADA ANTISEPTICA 18**  
Del Dr. M. S. Piquero (Isla)

Gran diploma de honor. - Madrid 1924.  
Venta, Farmacias y Droguerías, a 1, 2'25, 5'50 y 5 pesetas envase, según tamaño.

## Los partidos de fútbol del lunes y el martes

Un espectáculo nada edificante

Decíamos en nuestros comentarios al primer partido que el elemento femenino de nuestra población se va interesando por el deporte de fútbol y en el partido celebrado ayer se puso bien de manifiesto con la asistencia de una cantidad grande de señoras y señoritas de lo más escogido de nuestra sociedad.

El señor Navarrete fué el designado para arbitrar este encuentro, y lo hizo con serena imparcialidad.

Un tanto conseguido en dudoso offside anuló al Deportivo, y un golpe franco que casi era un penalty, concedió también contra los propietarios del campo; si castigó faltas a los lusitanos no fué parco en las sanciones para los de casa.

Que los nuestros, y Alfredo sobre todo, también dieron feía. ¡Pues no faltaba más! ¡Ni que estuviéramos en Figueira! Ya nos vapulearon bien allí.

El equipo luso abandonó el campo a los diez minutos de juego del segundo tiempo, alegando que les tiraba un penalty, y anteriormente a los nuestros, no se les castigó una mano; claro está que no protestaron con anterioridad porque el detener la jugada les perjudicaba más bien, pero el medio ala del Deportivo corta el avance, pasa a Terreno, que centra bien, y entonces un defensa luso toca el balón; el señor Navarrete ordena el máximo castigo, y en este momento es cuando se les ocurre protestar de lo que había ocurrido antes.

En el primer tiempo, el juego fué muy interesante, sin que ningún equipo impusiera su dominio al otro, y como resultado quedó el score con un tanto para cada bando, y en los diez minutos que duró el juego en la segunda mitad, como ya hemos dicho anteriormente, pusieron los nuestros una vez más de manifiesto su entusiasmo y buena clase de juego que les hubiera proporcionado una más lucida victoria si el equipo luso no hubiera rechazado la pelea.

El tercer encuentro celebrado en el campo de Santa Marina entre la selección de Figueira y el Club propietario del campo fué quizás uno de los partidos que hemos presenciado en Badajoz más interesante y que más vivo mantuviera el interés del público desde el principio hasta el fin.

El equipo portugués, a juicio de la mayoría del público que lo ha visto jugar, como de cualquiera que haya presenciado partidos de fútbol, es de lo mejor que ha desfilado por Badajoz, y su conjunto constituye un team difícilísimo de vencer. Otro equipo que no hubiera tenido el entusiasmo del Deportivo y los deseos de alcanzar el triunfo, hubiera sucumbido ante el potente grupo portugués, que, a sus enormes facultades, ha unido una clase de juego tanto mejor cuantos más partidos han ido jugando y más conocimiento del terreno fueron adquiriendo.

El encuentro de ayer ofreció como resultado un empate a tres tantos;

dos de los conseguidos por los de casa fueron de penalty y por consiguiente nosotros, que nos preclamos de ver las cosas con imparcialidad y que no nos satisfacen los tantos hechos en tal forma, reconocemos que la victoria fué moralmente de los portugueses, que jugaron más que los de casa, aunque sin abandonar el juego sucio que los caracteriza y que dió lugar a que el señor Marzal, que arbitró sin dejar pasar una falta, se viera precisado a expulsar a Cardoso del campo después de haberle amonestado repetidas veces.

Como ya hemos apuntado, los del Deportivo jugaron peor que sus rivales y menos que en los partidos anteriores; bien es verdad que la suerte, que no se mostró de su parte en las distintas ocasiones que pusieron en peligro la meta lusa por una parte, y de otra la estúpida labor del guardarrredes luso, fueron causas de que el marcador no acusara ventaja en su favor, pero como los equipos deben salir al campo descartando el factor suerte, y luchando con equipos buenos, lo natural es que el portero sea bueno; no cabe descargo en favor de los equipiers del Real Club.

A otras causas hay que atribuir, a nuestro juicio, el descenso del equipo local en este encuentro; si Rey no hubiera salido a jugar no estando entrenado ni en forma de hacer un lucido papel, no se hubiese articulado la línea delantera ni la media hubiera perdido su eficiencia con Tortosa en el ala, que ni es medio ni lo será nunca.

Como decíamos antes, dos tantos de los nuestros fueron penaltys, motivados por manos de los seleccionados en el área fatal; no somos partidarios, repetimos una vez más, de castigar las faltas que no parezcan intencionadas, pero el señor Marzal mantuvo el criterio de castigar todo lo que vió, y esas manos no las había de dejar sin castigo, como es natural.

El árbitro se mostró imparcial, con la excepción de que al mismo tiempo que a Cardoso, debió ordenar la salida del campo de Alfredo.

En el equipo de Badajoz destacó Marianito, que en los tres partidos nos ha demostrado que tiene madera de gran defensa; Tortosa, en la segunda mitad, y Mariano, que hizo el mejor goal de los tres encuentros jugados, a los dos minutos de empezar el partido.

En los portugueses sobresalieron el portero en primer lugar, los defensas (uno sobre todo, estupendo), Guía en el centro de los medios, Armenio, Barata y el delantero centro, que, por si acaso no lo saben ustedes, les diré que es delantero del primer equipo del Bsmfica de Lisboa.

Cerramos estas líneas dedicando un aplauso al Club de Santa Marina, que por regla general, y aunque se juegue algún trojeo, trae equipos francamente buenos, única forma de hacer afición y de que los jugadores locales se entrenen y aprendan.

DRIBLING.

Tip. «Correo de la Mañana»

## Teatro López de Ayala

Extraordinario éxito de la compañía SYLAS

Primer actor director: Leovigildo Ruiz Tatay

Primera actriz: Teresa Fárvaro

HOY MIERCOLES 14 DE OCTUBRE

la comedia en cuatro actos, original de don Serafin y don Joaquín Alvarez Quintero, titulada

## LA ZAGALA

A las diez menos cuarto.

## A los enfermos de los ojos

«Ser ciego, estar en las finleblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que, completamente ciego desde hacía cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que, con tratamientos especiales, obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 15, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa; no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEAKOOME, viuda del general Ainaí, Navarrozreverter, letras VF, en Valencia.»

## El oculista americano en Badajoz

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 15, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará ocho días de consultas en el Hotel Garrido, en Badajoz.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlcera de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el Hotel Garrido, de diez a una y de tres a seis, los días viernes 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y viernes 16, inclusive.

## Abonos superfosfatos

Compañía Uniao Fabril, de Lisboa

Precios de los superfosfatos de cal mineral soluble al agua y al citrato amónico:

13/15 por 100	18/20 por 100
Pesetas 106 tonelada	136 en sacos de 100 kilos
> 112 >	142 > > > 75 >
> 113 >	143 > > > 50 >

Mercancía puesta sobre vagón en las estaciones de BADAJOZ, TALAVERA LA REAL, MONTIJO, GARROVILLA, ALJUCEN y MERIDA. Libre de todo gasto de Aduana.

  
**Cuando se construyan mejores automóviles, "BUICK", los superará**  
**JUSTO GARCIA ORTIZ**  
**BADAJOZ**

## Entrega de la bandera regalada por el Ayuntamiento al regimiento de Gravelinas

Antes de la ceremonia

Discursos del Alcalde y del teniente coronel

El lunes tuvo lugar la solemne ceremonia de la bendición y entrega de la bandera que el Ayuntamiento regaló al regimiento de Gravelinas.

Después de la ceremonia de bendición y entrega de la bandera, pronunciaron el alcalde, señor Del Solar, y el teniente coronel de Gravelinas, señor Iturriaga, bellas y elocuentes palabras alusivas al acto que se celebraba, mereciendo del numeroso público que asistió calurosos aplausos.

Adosado a la fachada de la Catedral, frente a la estatua del Divino Morales, habiase levantado el altar adornado con guirnalda y los atributos militares en consonancia a la ceremonia que había de celebrarse.

Una vez terminado el acto, las tropas desfilaron a los acordes de la banda en columna de a cuatro y dando vista al sitio en que se hallaban las autoridades.

Cuando, según lo previsto en el orden militar de la plaza, llegaron las fuerzas de Gravelinas y formaron frente al altar, el cuadro ofrecía un hermoso aspecto. A ello contribuyó no poco la esplendidez de la mañana. La escuadra de gastadores del regimiento formó dando guardia de honor al estrado.

El desfile resultó brillantísimo.

En la Peña militar Acto seguido las autoridades e invitados se trasladaron al domicilio de la Peña Militar, donde la oficialidad del regimiento les obsequió con un buen servido lunch.

En la mesa presidencial tomaron asiento las primeras autoridades de la capital, y en las restantes, hasta llenar los amplios salones, los invitados, oficialidad, Prensa, etc.

Salvando las omisiones en que podamos incurrir, por la gran aglomeración, anotamos la asistencia del gobernador civil, señor Lössada; gobernador militar accidental, señor De la Dehesa; presidente de la Diputación, señor García Guerrero; alcalde, señor Del Solar; teniente coronel, primer jefe de Gravelinas, señor Iturriaga; presidente de la Audiencia, señor Villalba; juez de instrucción, señor González Donoso; coronel de Castilla, señor Fernández y Sánchez-Caro; coronel de Villarrobledo, señor Pau; coronel de la Guardia civil, señor Agullar; diputados provinciales, señores Núñez, Saavedra y otros; cónsul de Portugal, señor Calado Crespo; generales Sanecho y Blanco Parada; administrador de Correos y jefe de Telégrafos, director del Banco de España, presidente del Consejo provincial de Fomento, señor Carapeto; inspectores de primera enseñanza, numerosas personalidades del cabildo, concejales, representaciones de los cuerpos y dependencias de la plaza y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Al descorcharse el champaña, el señor Iturriaga, primer jefe del regimiento de Gravelinas, pronunció un elocuente y patriótico brindis, terminando con un viva a España, al Rey y a Badajoz, que fué contestado con entusiasmo.

También se hallaban presentes la señora presidenta de la Cruz Roja, doña Magdalena Lopo de Larios y otras distinguidas damas.

Levantóse para contestarle el alcalde, señor Del Solar, diciendo sentidas palabras dedicadas a los heroicos soldados de Gravelinas muertos por la patria. La concurrencia le aplaudió calurosamente.

Termina el acto A los acordes de los himnos portugués y español terminó el brillante acto.

Después de la recepción en la Peña Militar, se trasladaron a la casa de la Peña Militar, donde se obsequió a los señores con un buen servido lunch.

Las autoridades Con la antelación debida llegaron las autoridades eclesíásticas, civiles y militares y todos los demás invitados.

Acto seguido las autoridades e invitados se trasladaron al domicilio de la Peña Militar, donde la oficialidad del regimiento les obsequió con un buen servido lunch.

Salvando las omisiones en que podamos incurrir, por la gran aglomeración, anotamos la asistencia del gobernador civil, señor Lössada; gobernador militar accidental, señor De la Dehesa; presidente de la Diputación, señor García Guerrero; alcalde, señor Del Solar; teniente coronel, primer jefe de Gravelinas, señor Iturriaga; presidente de la Audiencia, señor Villalba; juez de instrucción, señor González Donoso; coronel de Castilla, señor Fernández y Sánchez-Caro; coronel de Villarrobledo, señor Pau; coronel de la Guardia civil, señor Agullar; diputados provinciales, señores Núñez, Saavedra y otros; cónsul de Portugal, señor Calado Crespo; generales Sanecho y Blanco Parada; administrador de Correos y jefe de Telégrafos, director del Banco de España, presidente del Consejo provincial de Fomento, señor Carapeto; inspectores de primera enseñanza, numerosas personalidades del cabildo, concejales, representaciones de los cuerpos y dependencias de la plaza y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Levantóse para contestarle el alcalde, señor Del Solar, diciendo sentidas palabras dedicadas a los heroicos soldados de Gravelinas muertos por la patria. La concurrencia le aplaudió calurosamente.

También se hallaban presentes la señora presidenta de la Cruz Roja, doña Magdalena Lopo de Larios y otras distinguidas damas.

Consultas de 11 a 1, de 4 a 6 y económica para obreros a 3 pesetas visita de 7 a 8 de la tarde.

Termina el acto A los acordes de los himnos portugués y español terminó el brillante acto.

Consultas de 11 a 1, de 4 a 6 y económica para obreros a 3 pesetas visita de 7 a 8 de la tarde.

Bendición y entrega de la bandera

Una maravilla detectan y amplifican a la vez. Las lámparas (VALVULAS) TUNGSRAM RADIO. Tipos consumo corriente H. 2 y H. 3. Consumo reducido (0.06 ampere). Tipos M. R. 2 y M. R. 3. En breve tipo M. R. 4 para 4 o 6 voltios, tensión de placa. De fama mundial. Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest), exigiéndola a su proveedor o a

Cuando todos ocuparon sus respectivos puestos, el oficial portador de la antigua enseña rindió ésta para el recitado de las oraciones de ritual.

MONTERA, 10.—MADRID

El canónigo señor Velardos, deán de la Catedral, bendijo la nueva bandera, siendo ésta entregada por el señor Del Solar al teniente coronel señor Iturriaga.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

Al hacerse entrega de la bandera al regimiento la fuerza hizo una descarga, saludando a su nueva enseña.

rendirse amoroso ante la mujer, que es fuente de la vida, cauce de la Historia y forje y temple de la raza, y aunque nosotros los hombres, soberbios, creamos que con nuestro trabajo marcamos el rumbo de la vida, en realidad no somos más que el viento que sopla las velas y vos otras las que lleváis el timón.

Por eso yo, rendido, me inclino ante la mujer, fuente de la vida, cauce de la Historia y forje y temple de la raza y especialmente ante las mujeres portuguesas y extremeñas, compendio de todas las perfecciones y bellezas.

Entrando ya en la fiesta de la Raza, agregó el señor Suárez Somonte, yo saludo en nombre de Extremadura a la nación vecina.

Extremadura y Portugal son hermanas en la Historia y en la Geografía; antes del moderno concepto de nación, juntos vencimos a los cartagineses y romanos y juntos hicimos una nueva vida.

Por esa fraternidad en el tiempo y en el espacio saludo, en nombre de Extremadura, a la hidalga nación portuguesa.

Fué ayer el aniversario del día más grande de los tiempos porque de él nació un nuevo mundo.

Estas fiestas que hoy se celebran son para apoyarse en las glorias pasadas y seguir el destino marcado para este pueblo, predilecto del Señor.

Predilecto del Señor por haberse lavado en el Jordán de la dominación romana, de la lucha, durante siglos, contra la dominación árabe y de la conquista del Nuevo Mundo, con la que no solamente se dió un mundo nuevo a la humanidad sino al cristianismo.

Cuando se estudian los siglos XV y XVI no es posible hablar de navegantes y conquistadores sin unir españoles y portugueses.

Las grandezas heroicas de Portugal las cantó el gran Camoens; las nuestras no ha habido quien las cante porque no caben en el pensamiento ni en el humano sentir.

Todas las grandes figuras de la Historia y todo los grandes hechos han tenido sus cantores, pero la conquista del Nuevo Mundo, por lo grande y asombrosa, parma el ánimo y no ha habido vate que emprendiera la empresa de cantarla.

Roma tuvo un Augusto y un César, Portugal un Vasco de Gama, y Extremadura, solamente en esta conquista, tuvo cinco héroes que cada uno hizo por sí más que todos los Césares y Augustos juntos.

Quien sólo estudia la Historia en su aspecto externo, al pasar de aquellas centurias, dicen que la raza ha decaído. La raza no decae.

No puede decaer la raza que realizó aquella obra de titanes; obra que no fué de aventureros y conquistadores, sino obra de civilización, obra catequista. Claro que a veces teníamos que abrirnos paso con la punta de la espada, pero al otro extremo de ésta llevábamos la cruz.

La raza no decae; en estos momentos difíciles por que atravesamos, nuestros soldados vencen en Africa, como nuestros tercios vencieron en Flandes.

Os pido para aquellos valientes soldados y para su ilustre caudillo un aplauso salido de vuestra alma generosa. (Grandes aplausos.) También os ruego un segundo de silencio por los que allí murieron, en plegería al Altísimo.

Felicito a los organizadores de estas fiestas, que son prueba del temple de la raza y de que ésta no decae.

El Mare nostrum de la raza ibérica es el Mediterráneo, sino el Atlántico.

No basta la unión espiritual con la vecina República; es necesario que esta unión se traduzca en efectos comerciales, en cambios arancelarios.

Termina el orador su muy elocuente discurso, dedicando el más cariñoso y efusivo abrazo a su muy querida madre Extremadura.

Tanto al final de su brillante oración, como en el transcurso de ella, el público ovacionó con gran entusiasmo al ilustre extremeño señor Suárez Somonte.

Termina el acto A los acordes de los himnos portugués y español terminó el brillante acto.

Nuestras conferencias

Por una avería ocurrida en la línea, las conferencias telefónicas con Madrid, de la una y quince y una y cuarenta y cinco, fueron transmitidas con muchas dificultades, por lo que rogamos a nuestros lectores perdonen las deficiencias que observen, ajenas por completo a nuestra voluntad.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

### Armería-Explosivos JUSTO GARCIA

Escopetas Artículos Nacionales Viaje y Extranjeras Sport



“LA POPULAR,” ESCOPETA GARANTIZADA PARA POLVORA SIN HIMO, A 145 PESETAS AL CONTADO (A PLAZOS 165).

### LA CUBANA

GRAN CONFITERIA Y TORREFACCION DE CAFE DULCES PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS ESPECIALES GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA REGALOS Francisco Pizarro, 15 y 17.—Badajoz

### Veterinaria Limitada

De importantes Institutos europeos (Francfort, Viena y Budapest), ofrecemos a ganaderos y veterinarios nuestros sueros y vacunas contra la PESTE PORCINA, el CARBLUNGO, la GLOSOPEDA, el MAL ROJO, el PARATIFUS DE LOS LECHONES (diarrea amarilla), el COLERA AVIAR y demás enfermedades infecto-contagiosas de la ganadería. Consultas y pedidos a D. ERNESTO LOPEZ.—Veterinario.—Ronda de Palmas, 2. BADAJOZ.

¡Ay! qué noche más larga de tanto sufrimiento; ¡qué cosas pasarían que decías no pueo! ¡jizo Dios un milagro; ¡no podía por menos!

Toño lleno de tierra le levanté del suelo; me miré mu despacio, mu despacio, con una miaja de respeto. Era un hijo, ¡mi hijol, hijo de dambos, hijo nuestro... Ella me le pedía con los brazos abiertos. ¡Qué bonita qu'estaba llorando y sonriendo!

Venía clareando; s'otían a lo lejos las risotás de los pastores y el dolondón de los cencerros. Besé a la madre y le quité mi hijol; salí con él corriendo, y en un regachol d'agua clara le lavé tó su cuerpo. Me sentí más honrado, más cristiano, más gueno, bautizando a mi hijol como el cura bautiza los muchachos en el pueblo.

Tié que ser campusino, fié que ser de los nuestros, que por algo nació baj' una encina del caminito nuevo.

¡Cen que la nacencia es una cosa que miran los señores en el pueblo: pos pa mí que mi hijol la fié mejor que allos, que Dios lizo en presona con mi Juana de comadre y de méico.

Asina que nació besó la tierra, que, agracéa, se pegó a su cuerpo; ¡y jué la mesma luna qu'én le pagó aquel beso... ¡Qué saben d'estas cosas los señores aquellos!

Dos salimos del chozo; tres golvimos al pueblo. lizo Dios un milagro en el camino: ¡no podía por menos!

Discurso del mantenedor

El señor Suárez Somonte fué retribido con una gran ovación al dar principio a su elocuente discurso. Empezó agradeciendo los aplausos del público y las frases lisonjeras del Alcalde, y al agradecerlas las recogía para ofrecerlas al tribunal de honor y de belleza, que tan gallarda muestra de la raza ofrece.

No se puede hablar de la raza sin

### Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubería de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

Pedro Velasco Flores SUCESOR DE «CASA LÓPEZ» Montesino, 44.—BADAJOZ

### “LA MANOLITA,” Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciona de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedías)

Bandás de gorriatos montesinos volaban chirriando, por el cielo, y volaban pal sol, qu'en los canchales daba relumbres d'espejelos.

Los grillos y las ranas cantaban a lo lejos, y cantaban también los colorines sobre las jaras y los brezos; y, roñando, roñando, de las sierras llegaba el dolondón de los cencerros.

¡Qué tarde más bonita! ¡Qué anochecer más gueno! ¡Qué tarde más alegre si fuéramos contentos!...

—No pue ser más—me ljo—vaite, vaite con la burra pal pueblo, y gúérvele de prisa con l'agüela, la comadre o el méico—

Y bajó de l'burra poco a poco, s'arrellenó en el suelo, juntó las manos y miró p'arriba, pa los bruiños nubarrones recios.

¡Dirme, dejagla sola, dejagla yo a ella sola com'un perro, en metá de la jesa, una legua del pueblo... eso no! De la rama d'arriba d'un guapero, con sus ojos reondos me miraba un mochué; un mochué con los vedriños como los ojos de los muertos...

¡No tengo fuerzas pa dejagla sola; pero yo de qué sirvo si me queo!

La burra, que rofa los tomillos floridos del lindero, careaba las moscas con el rabo; y dejaba el careo, levantaba el jocio, me miraba y seguía royendo. ¡Qué pensará la burra, si es que tienen las burras pensamientos!

Me fui junta mi Juana, me jinqué de röllas en el suelo, ¡jice po recordá las oraciones que m'enseñaron cuando nuevo. No tenía paciencia p'hacé memoria de los rezos... ¡Quién podrá socorregla si me voy! ¡Quién va no se qué tanto silencio!

Aturdido del tó gorri los ojos pa los ojos reondos del mochué; y aquellos ojos verdes, tan grandes, tan abiertos, qu'otras veces a mí me dieron risa, hora me daban méico. ¡Qué mirarán tan fijos los ojos del mochué!

No cantaban las ranas, los grillos no cantaban a los lejos, las bocanás del aire s'aplacaron, s'asomaron la luna y el lucero, no llegaba, roñando, de las sierras el dolondón de los cencerros... ¡Daba tanta quietú mucha congojal! ¡Daba yo no sé qué tanto silencio!

M'arrimé más pa ella: l'abrasaba el aliento, le temblaban las manos, fritaba su cuerpo... y a la luz de la luna eran sus ojos más grandes y más negros. Yo sentí que los míos chorreaban lagrimones de fuego. Uno cayó roñando, y, prendió d'un pelo, en metá de su frente se queó reluciendo. ¡Qué bonita y qué guena: quién pudiera sé méico!

Señol: tú que lo sabes lo mucho que la quiero. Tú que sabes qu'estamos bien casaos, Señol, tú qu'eres gueno; tú que jaces que broten las simientes qu'echamos en el suelo; tú que jaces que granen las espigas, cuando llega su tiempo; tú que jaces que paran las ovejas, sin comadres ni méicos... ¡por qué, Señol, se va mori mi Juana, con lo que yo la quiero, siendo yo tan honrado y siendo tú tan gueno?...

### Almacenes LA GRANADINA

Grandes talleres de confecciones de modista y sastré, dirigidos por personal competéntísimo LOS MAS ANTIGUOS E IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Preciosísimas colecciones en fantasías y novedades.—Grandes existencias recibidas en Abrigos, Pellizas, Gabardinas, Impermeables para señoras, caballeros y niños.—Inmenso surtido en Alfombras y Cortinajes.

Ramos y Muñoz San Juan, 25.—Badajoz

# CALZADOS “LA IMPERIAL,”

LOS MEJORES DE ESPAÑA

26 Grandes Sucursales en Madrid, Bilbao, Barcelona, Sevilla, Valencia, San Sebastián, León, Badajoz

LA MAYOR VARIEDAD EN ARTICULOS ESPECIALES PARA OTOÑO E INVIERNO

Modelos exclusivos.—CREACIONES.—Clases selectas

PRECIOS REDUCIDISIMOS

VEA LISTED NUESTROS ESCAPARATES

Calle de San Juan, núms. 20 y 22